

都市計劃審核小組第五十六次會議紀錄

一、時間：四四年二月十六日下午

二、地點：南陽街建設廳招待所

三、出席人：

經濟部 幹純一

教育部 馮國光

國防部 凌德楨  
建設廳 倪世槐

專家盧毓駿 鄭裕坤

內政部 許振鐸 鍾澤沛

台南縣政府 吳錦城 張瑞卿

白河鎮公所 林濟恆 蘇辛酉

善化鎮公所 祁天來

建設廳 葉傳旺

內政部 張維一

四、列席人：

五、主席 席：許參事振鐸

紀錄：張維一

1. 主席報告：據呈送善化鎮都市計劃特提請審查案

2. 善化鎮長蔡天來報告善化發展經過及現況（略）

3. 台南縣政府吳錦城張瑞卿補充報告（略）

4. 建設廳倪技正世槐葉技士傅旺補充報告（略）

### 七、討論：

1. 國防部凌參謀德楨意見：

(一) 都市計劃範圍內保留許多空地，舍農田綠地合於現代都市計劃要求，惟空地綠地之保留亦應有空地網綠地網之構成，否則空地與綠地即將減低其價值。善化的計劃藍圖對於空地的利用似未甚講求，本人以為

- (1)公園(一)與公園(二)應有綠帶連接，使舊市區與新發展區有隔離，以利防空防火。
- (2)中學預定地靠近火車站，又與國校相連，過於集中，應予考慮。
- (3)舊市區國校二千餘人，應即增設學校予以分散，以策空襲安全。
- (4)火車站前廣場似應予保留，由火車站至市區之公路改作林蔭大道，似更為有利。

2. 教育部馮委員國光意見：

- (一) 善化現有國校一所學生二千餘人實嫌擁擠應設法增加一所或二所  
(二) 新擴大區應保留數處國校預定地并應靠近公園

### 3. 內政部劉技正澤沛意見：

- (一) 善化給水設施應早日建設以重民生  
(二) 舊住宅區內交通線應妥為規劃以期逐漸實施  
(三) 公墓與市區過近可在公墓與市區間設以綠地帶以促進墓地公園化或設法將墓地遷移

處。

### 4. 經濟部幹務事純一意見：

- (一) 地方所提修正藍圖在市區南邊定有繞過道路以資疏導交通量甚屬需要  
(二) 地方擬將現穿過市區之嘉南大圳支線水道遷往市外似無必要蓋如保留且使之兩岸綠化  
必可美化市區也。

### 5. 鄉委員裕坤意見：

- (一) 善化因靠近縱貫鐵路及公路交通甚多似應另擇一輔助道路改為一往之單向路藉資疏導  
將東臨道路拓寬街距加大覺有未妥  
(二) 東西橫貫市區之公路交通量甚多似應另擇一輔助道路改為一往之單向路藉資疏導  
(三) 北部之水田及墓地似應計劃多留綠地現計劃道路亦太寬似應縮減以免浪費土地

## 6. 廬委員統駁之意見（另附）

決議：

1. 善化鎮位於縱貫鐵路及公路西側鄰近臺南市為理想之文化住宅地區原計劃藍圖大致尚佳  
擇予通過

2. 該鎮計劃發展舊市區東部所定省立中學地點及興築臨近新設中學之幹道原則可行惟沿鐵  
路地帶仍應多保留綠地避免與市區連接道路及街廓——以適應住宅及疏散為  
原則不宜過寬俾使土地為經濟之利用并利建設之進行餘參照各代表專家意見辦理

八、散會